
Ordentliche öffentliche Gemeinderatssitzung vom 29. Juni 2017 (Budget) 

Seite 252 von 357 

K)  Schlusswort Finanzreferent Dr. Riegler 

Stadtrat Dr. Riegler: 

Hoher Gemeinderat! Jetzt weiß ich schon, und ich bin ja nicht naiv, dass natürlich Po‐

litik gewissen Gesetzesmäßigkeiten folgt und sie natürlich in Wahrheit, und zwar 

spreche ich jetzt konkret die grüne Fraktion, die SPÖ‐Fraktion und die KPÖ‐Fraktion 

an. Mir ist schon klar, dass ich Sie wahrscheinlich jetzt nicht mehr umstimmen werde 

können, dem Budget doch noch zuzustimmen.  

 

Mir ist ferner klar, dass es natürlich, wenn ich jetzt von Betroffenheit spreche, natür‐

lich immer auch ein Ritual ist, das in der Politik sozusagen ritualisiert große Worte ge‐

funden werden. Frau Ribo, was mich trotzdem bedrückt und gerade weil die Frau 

Rücker auch jetzt da steht: Ich glaube, dass es eine sehr gute Zusammenarbeit 

Schwarz‐Grün gegeben hat, da ist einiges weiter gegangen. Es wurde die Haus‐Graz‐

Reform zu Wege gebracht und es wurde sehr sachlich, wie ich meine, und ich war da‐

mals Zeitzeuge als Rechnungshofdirektor, es wurde da sehr sachlich vorgegangen. 

Wenn man immer gleich die schärfste Keule verbal auspackt, ja was bleibt einem 

denn dann noch? Frau Ribo, Sie haben heute gesagt, der Öffi‐Ausbau wurde zu Grabe 

getragen mit diesem Budget. Und das haben Sie auch publiziert auf Facebook. Ja bit‐

teschön, das kann doch nicht Ihr Ernst sein? Es kann doch nicht Ihr Ernst sein, wenn 

wir Ihnen nachweisen im Budget, dass 80 Millionen Euro alleine in den nächsten bei‐

den Jahren ´17/´18 in den Öffi‐Ausbau investiert werden, dann können Sie doch nicht 

ernstlich hergehen und sich hinstellen und sagen: Der Öffi‐Ausbau wurde zu Grabe 

getragen. Das ist ja völlig unglaubwürdig.  

 

Unverständlicher Zwischenruf 
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Stadtrat Dr. Riegler: 

So. Das Nächste ist: Herr Dreisiebner, weil Sie gerade daher… 

 

Unverständliche Zwischenrufe 

 

Stadtrat Dr. Riegler: 

Ja, da ist ja. Es wird geredet von leeren Ankündigungen. Es wird davon geredet, der 

Bürgermeister hat schon repliziert, der Speicherkanal sei nur wegen des Murkraft‐

werkes notwendig, obwohl man schon zigfach nachweisen können und nachgewiesen 

haben und erklärt haben, dass es dem Abwasser von… 

 

Unverständlicher Zwischenruf 

 

Stadtrat Dr. Riegler: 

…dem Abwasser von 28.000 Haushalten entspricht, das ungefiltert in die Mur rinnt, 

wenn es ein Starkregenereignis gibt. Sie reden von PR‐Gags, Frau Ribo. Sie behaup‐

ten, dass die Transparenz fehlt. Ich lese es Ihnen jetzt nicht vor, aber es ist selbstver‐

ständlich in diesem Budget detailliertest aufgezählt, welche Investitionen stattfinden. 

Wenn also der Herr Dreisiebner sagt, es wäre alles komplett intransparent, man wisse 

nichts Genaues über die Investitionen, dann ist das schlicht und ergreifend unwahr.  

 

Unverständlicher Zwischenruf 
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Stadtrat Dr. Riegler: 

Ich kann jetzt vorlesen, ich müsste nur die Brille holen. Ich könnte Ihnen jetzt vorle‐

sen, wo wir detailliertest die Angaben machen über die Investitionen in der Holding, 

in den einzelnen Geschäftsbereichen, in den restlichen Gesellschaften. Wir geben de‐

tailliertest an, wie bei jeder einzelnen Volksschule und bei jedem Einzelnen bis zur 

Rauchschürze in der Halle A im Foyer Nord wird alles detailliertest aufgelistet und Sie 

behaupten… 

 

Unverständlicher Zwischenruf 

 

Stadtrat Dr. Riegler: 

…Sie behaupten, das ist ein intransparentes Budget. Ich kenne mich nicht mehr aus. 

(Allgemeines Gelächter) 

 

Und das ist wirklich etwas, was ich bedaure. (Applaus) 

 

Weil dann sagen Sie doch, ok, gut, das ist halt Schwarz‐Blau, und das taugt uns nicht 

und deswegen sind wir halt unsachlich und wir stimmen halt dagegen, ok. (Allgemei‐

nes Gelächter) 

 

Aber zu sagen, das Budget wäre nicht transparent und man könnte nicht daraus her‐

auslesen, wäre ein reiner PR‐Gag und es würden sozusagen nur irgendwelche PR‐

Gags behauptet, zeugt von einer Wortwahl, die komplett inadäquat ist und die im Üb‐

rigen auch ironiefrei ist.  

 

Unverständlicher Zwischenruf 
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Stadtrat Dr. Riegler: 

Ein letztes Wort noch zum Herrn Ehmann. Der Vergleich mit dem Karl‐Heinz‐Grasser 

ist halt wirklich ein bisschen problematisch (allgemeines Gelächter) und da würde ich 

wirklich vorsichtig sein zu sagen, wir starten jetzt in eine Ära ähnlich der Ära, die Sie 

offensichtlich ablehnenswert finden, in der einer der zukunftsreichsten Schritte, als 

wir die Universitätspolitik, nämlich die Universitätenautonomie geschaffen wurde, 

und in der viele andere Dinge geschaffen wurden, die positiv sind, ich denke nur an 

die Pensionsreform. Ich will jetzt nicht die Ära Schüssel abhandeln, aber ich sage… 

 

Unverständlicher Zwischenruf 

 

Stadtrat Dr. Riegler: 

…anzudeuten, dass mit diesem Budget jetzt eine Ära begänne, in der dann irgendwel‐

che negativen Entwicklungen eintreten, finde ich nicht so super. Gut. Ich schließe ab, 

ich würde Sie wirklich noch einmal ernstlich bitten zu erwägen, doch mitzustimmen 

und dem Budget zuzustimmen. Wir haben uns wirklich bemüht, alles Erdenkliche 

zu erläutern und ich glaube, dass es durchaus hochprofessionell ist, was da in diesem 

Budget drinnen steht. Insofern wüsste ich nicht, was es da nicht zu erklären gebe 

oder was da nicht erklärt würde und was da sozusagen intransparent wäre. Also, 

wenn das der Grund wäre, dann bitte ich Sie nicht, dem nicht zuzustimmen, sondern 

bitte ich Sie ernstlich und wahrhaftig, diesem Budget die Zustimmung zu erteilen. 

Danke. (Applaus) 

 

   


